

# Знамя труда

Издается  
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 108 (6547)

ЧЕТВЕРГ, 8 сентября 1988 г. Цена 3 коп.

## На жатве дорог каждый час В едином механизме комплекса

Завершены уборочные работы в Центральном отделении совхоза «Акъярский». Убраны в скратые сроки хлеба на площади 3500 гектаров. Тому способствовали четкая организация труда, техническое, бытовое обслуживание полеводов. Немало сил было вложено бригадиром полеводства В. Власовым. Он добивался, чтобы комбайнеры своевременно доставлялись к агрегатам, были вовремя на кормлены в поле. Отличились своим старанием и приготовлением вкусной пищи повара Бадеринса и Лима Ишкильдины. Мы постоянно ощущали локоть помощи и на должном уровне техническое обслуживание со стороны мастера-наладчика Д. Чиннова, слесарей А. Наливкина и Р. Балтурина, сварщика Н. Данилова, которые постоянно находились рядом с хлеборобами и готовы были устранять неисправности комбайнов. Не подводил на уборке наш расторопный заправщик А. Перерва, по званию которого мы не знали простое.

Споро действовали на зернотоке весовщицы Галия Валинина и Зияя Рысембетова. Каждую машину с хлебом принимали быстро и без задержек старались отправлять к комбайнам. Сноровисто водили свои автомобили шоферы В. Стародубов, А. Гвоздев и Р. Искушин. Каждый из них в день перевозил с поля на зерноток по 120—125 тонн зерна.

Наше уборочное звено в поле трудилось без устали по 16—18 часов в сутки. В результате упорного труда земельной Н. Байгужин намолотил на хлебных нивах Центрального отделения 10 тысяч центнеров, я из бункера своего комбайна отправил на зерноток 7500 центнеров зерна.

Сейчас все уборочное звено в составе 9 комбайнеров пришло на взаимовыручку труженикам Яковлевского отделения, где стараемся сохранить высокий темп работы. Жатки пошли на помощь полеводам Самарского отделения.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ,  
комбайнер, ветеран труда.



Даже неискушенный в хлеборобских делах человек, ознакомившись с показателями работы комбайнеров Тагира Губайдуллина и Галиахмета Крымгузина, заметит, как с каждым днем все солидней становятся их лицевые счета. Оба они — механизаторы Ильичевской бригады колхоза «Новый путь» трудятся, соревнуясь между собой.

В отдельные дни Тагир выгружает из бункера своего комбайна «Колос» до 930—950 центнеров хлеба. Галиахмет пока немногого отстает. Но уверен, что способен работать еще лучше. Об этом наяву говорят показатели работы. Например, за один день он на комбайне «Нива» измоловил 1200 центнеров хле-

ба. И это он считает в порядке вещей. Так что настигает своего коллегу семимильными шагами.

В целом оба механизатора подают другим добрый пример, трудятся плечом к плечу, задают тон общему ритму.

НА СНИМКЕ: механизаторы Т. Р. Губайдуллин и Г. М. Крымгузин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Сменяет вспашка зяби

В самый канун затяжных дождей успели завершить уборку хлебов механизаторы совхоза «Степной». Зерновые скоплены с площади 3800 гектаров, намолочено 63560 центнеров хлеба. Урожайность составила 16,8 центнера с гектара. Наибольших намолотов добились комбайнеры Марат Тургаев — 6992, Хаммат Буранбаев — 5794, Шамиль Ишемгулов — 5630 центнеров.

Не отстают от комбай-

неров водители — Анатолий Лазарев вывез на ток 11813 центнеров хлеба. Шамиль Насреддинов — 11714. Ильшат Ильбаков — 8774. Свою лепту в урожай скопоза внесли и водители из подмосковного города Загорска — Сергей Силин, Александр Любаш.

Государству сдано 1292 тонны зерна, в другие районы вывезено 360.

Хорошей организации соревнования немало

способствовала агитатор Любовь Капрова. Вкусную пищу для механизаторов готовили повара Фанзу Тулубаева, Лариса Рогалева, Минизифа Кузина.

Слова благодарности заслуживают также повары совхоза, работающие на зернотоке.

Уборочные работы завершены. Их сменяет вспашка зяби — ей охвачено 1051 гектар земель, что составляет 28 процентов всего пахотного клина.

Г. АБДУЛЛИН,  
секретарь партбюро совхоза.

## Ход вспашки зяби, засыпки семян

на 7 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспахано зяби, третья — засыпано семян (в процентах к плану).

### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	8 100	совхозы:
«Новый путь»	28 94	«Акъярский» 15 73
«Кр. доброволец»	18 96	«Танылкинский» 45 89
имени Калинина	44 89	«Хайбуллинский» 44 100
«Красное знамя»	17 56	«Маканский» 33 93
имени Ленина	18 95	«Матраевский» 42 53
«Сакмар»	64 100	«Степной» 28 100
имени Салавата	34 95	
		На району: 31 83

го года, когда из-за неподготовленности к нечастью потеряли много урожая. Поэтому необходимо не допустить повтора зерна при обмолоте влажных валков, действовать зерносушими, не оставлять хлеб под открытым небом. На 7 сентября хозяй-

ства засыпали 22594 тонны семян при плане 27215. Во многих колхозах и совхозах эта работа завершена или же близится к концу. Однако затягивается засыпка семян в колхозе «Красное знамя», совхозах «Акъярский», «Танылкинский», «Матраевский», хотя и уборка в этих хозяйствах завершается.

Особенно низки темпы вспашки зяби. При плане 108510 поднято только 34064 гектара. Объясняется это прежде всего низким коэффициентом использования техники, нерасторопностью руководителей и специалистов.

## Семена — основа урожая

Хлеборобы Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» первыми в районе рапортовали о завершении уборки. Однако, работы на зернотоке в самом разгаре. Здесь царит ве- селье, оживление — работа спорится. Машины работают без остановки, издавая равномерный гул. Хотя заведующий током А. Ганрилов лишь первый год работает на этом ответственном участке, он умеет найти общий язык с людьми.

На приемном пункте зернотока меня встречают Марвар Иргалина. Свою работу она выполняет умело, машины здесь не задерживаются. После 4 часов дня на этом важном посту ее сменил ветеран войны и труда Кутлуюл Рыскузин. Примечательно и агитационный участок — здесь вывешены «Молнии», «Боевые листки».

Как и в прошлые годы, на ток сегодня пришли люди, хорошо понимающие цену каждой минуты на уборке.

Слов благодарности заслуживают работники Х. Кадыров, С. Файзуллин, мотористы И. Волков и Н. Кирников, а также воспитатели детского сада, учитель.

Совхозные водители В. Денисов, И. Курпилинский и С. Елистратов, приехавший из Московской области, ежедневно перевыполняют план, везут зерно на склад фура. В складе семенного зерна из Валитовского отделения (2 тысячи центнеров), поскольку их склад в аварийном состоянии. Новый склад нужен и Исянгильдинскому отделению совхоза. А с крыши склада Центрального отделения еще 8 июня во многих местах ветром была сорвана крыша. Естественно, крыша протекает. Последствия того, что стихия разрушила в один день, до сих пор не устранены. А ведь начинаются затяжные осенние дожди.

работали здесь и весной.

Семена — основа будущего урожая. Создавая это, на току совхоза закладывают прочный его фундамент.

А как идет работа на складе фураж? Как подготовился к ответственной работе семеновод А. Шаяхметов? С этим вопросом я и обратилась к нему.

— Пришли очень во время, дни стоят горячие и мы «горим на работе», — таков был ответ. Зашли в склад и меня взяла оторопь: «Я думала вас горячит погода, товарищ агроном, а оказывается это горит ячмень».

— Неужели вы были так беспечны, что не могли предотвратить такое положение? — спросила я А. Шаяхметова. Он ответил, что в этом году по плану должно быть заложено 18 тысяч центнеров семенного зерна сорта «Саратовская 36». На сегодняшний день этот план выполнен. Кроме того, сюда везут семенное зерно из Валитовского отделения (2 тысячи центнеров), поскольку их склад в аварийном состоянии. Новый склад нужен и Исянгильдинскому отделению совхоза. А с крыши склада Центрального отделения еще 8 июня во многих местах ветром была сорвана крыша. Естественно, крыша протекает. Последствия того, что стихия разрушила в один день, до сих пор не устранены. А ведь начинаются затяжные осенние дожди.

З. АБЛЮЗИНА,  
общественный корреспондент.

## Положение тревожное

6 сентября в зале заседаний райкома партии состоялось совещание с участием руководителей и специалистов РАПО, членов исполнкома районного Совета народных депутатов.

С информацией о ходе уборочных работ, сдачи хлеба государству, подготовки животноводческих помещений к зиме, выполнения плана по продаже животноводческой продукции выступил председатель совета РАПО З. Н. Кадиков.

Затем были заслушаны отчеты заместителей председателя совета РАПО и главных специалистов о состоянии дел в руководимых ими подразделениях.

Выступающие с тревогой говорили о низких темпах продажи хлеба государству в целом по району и в таких хозяйствах, как колхозы «Красный доброволец», имени Ленина, совхозы «Акъярский», «Степной», «Танылкинский», «Матраевский», «Салават». Особенно тревожное положение сложилось на фермах совхоза «Акъярский», где на сегодня практически нет готовых помещений для содержания скота зимой.

Имеются серьезные недостатки в подготовке животноводческих помещений к стойловому периоду в колхозах имени Калинина, имени Салавата, «Новый путь». Особенно тревожное положение сложилось на фермах совхоза «Акъярский», где на сегодня практически нет готовых помещений для содержания скота зимой.

На совещании принял участие председатель Комитета Госагропрома Республики И. А. Габитов и первый секретарь районного комитета партии М. Х. Шагиев. В своих выступлениях они поставили цель перед тружениками района: завершить сдачу зерна государству не позднее 10 сентября, засыпать в потребном количестве семена, усилить темпы на вспашке зяби, не допускать снижения производительности животных.

## ◆ Отчеты и выборы

## Воодушевлять словом и делом

Важным достижением партии за последнее время является то, что в душах людей происходит нравственная, духовная революция. Человек обретает право на свое мнение, поступок и творчество. Наступает время конкретных действий.

Именно такой разговор о конкретности шел на собраниях в партийных группах совхоза «Таналыкский». Партийная группа полеводства Таштагайского отделения свое собрание провела в нерабочее время — утром, пока не высохла роса. Явка коммунистов полная. Собрание проводили непосредственно на зернотоку.

Коммунисты с болью в душе говорили об имеющихся место фактах бесхозяйственности, выявляли резервы. Так, комбайнер Р. Галиков отметил, что

группы одним из первых в совхозе завершили уборочные работы, получили самый высокий в хозяйстве урожай зерновых. На круг они собрали по 14,8 центнера, тогда как по совхозу в среднем урожайность составила 12,8 центнера с гектара.

Прибавка в 2 центнера — это результат труда любящих свое дело хлеборобов, относящихся к работе с душой. Они действительно внедряют и пропагандируют делом суть арендного подряда. Весной своевременно посеяли, внесли туки, строго выдержали норму высева — одним словом проявили душевный подход к делу, почувствовали себя хозяевами земли.

Не обошли коммунисты и вопросы животноводства, отрасли, в которой так же по-ударному трудятся односельчане. Все доярки уже выполнили свои годовые социалистические обязательства по надою молока.

К выбору партгрупорга коммунисты подошли так же принципиально. Вожаком группы избрали делового, беспокойного коммуниста К. Я. Рахмангулова. Механизатору-кукурузоводу за себя не приходится краснеть, он является лидером социалистического соревнования. За свой ударный труд на уборке зеленой массы кукурузы К. Рахмангулов получил приветствие и благодарность от райкома КПСС. Так ком-

И. НОРЕЦ,  
секретарь парткома.

## Об этом говорилось на Всесоюзной партконференции

На XIX Всесоюзной партконференции отмечалось, что кратчайший и надежный путь к достатку продовольствия — широкое повсеместное внедрение арендных и семейных подрядов. Это ключевое звено современной аграрной политики партии.

На одном из партийных собраний колхоза имени Фрунзе, на котором заслушивали отчет главного зоотехника И. Р. Бухарбаева, речь шла о дальнейшем повышении продуктивности скота, улучшении племенной работы, обеспечении выполнения планов и социалистических обязательств по производству и продаже государству продукции животноводства. Его участники отметили, что административно-командный стиль работы, уравниловка в оплате труда и другие моменты застойного периода постепенно притупили демократические начала, инициативу и творческое отношение животноводов к труду. Работа по указке не стимулирует конечный результат и экономическую отдачу, потому колхозники не хотят быть поденщиками, рисковать и отвечать за определенный участок.

Назрел вопрос: как научить людей работать по-

новому, сломать психологический барьер старого мышления, быстрее выйти на намеченные рубежи. В целях решения этих проблем партийное бюро и правление колхоза советовались со специалистами. Вывод был однозначным: в условиях нашего колхоза, особенно в животноводстве, где

нас в животноводстве на подряде работают четыре семьи. Характерно, что на этих фермах, получивших, наконец, своих подлинных хозяев, сразу же ощущается заботливый, а не формальный как раньше, уход за скотом, царят чистота и порядок.

Например, супруги Алифа и Ильдер Бухарбаевы на откорме обслуживаются

участия с малых лет их детьми. Они приобретают трудовые навыки, любовь к сельским профессиям. Из таких вырастает достойная смена. Например, их две дочери постоянно помогают родителям. Они заменили отца в период отпуска.

Лучше распространен в колхозе семейный подряд на выращивание и откорме саней. Этот участок в хозяйстве был наиболее отсталым. Неодин-

ко не пополняется молодыми кадрами. Так, за последние три года не пришел ни один выпускник с базовой Аксырской средней школы № 1, что говорит о слабой профориентационной работе.

Также медленно распространяется планово-экономическая служба РАПО. От нее нет должной методической помощи специалистам хозяйств. Немало спорных вопросов в оплате труда членов звена семейного подряда.

Много еще у нас недостатков в этом деле, мы понимаем, что надо более настойчиво и последовательно действовать по развитию новых форм организации труда. Все зависит от того, как мы заинтересуем людей, воспитаем их подлинными хозяевами земли.

Осуществлять постоянный партийный контроль за развитием семейного подряда, оказывать всемерную поддержку этому важному делу, строго спрашивать с руководителей и специалистов за эффективность работы по новой форме хозяйствования, повышать боевитость партийных групп, а также роль коммунистов и комсомольцев, ответственность каждого труженика — вот выводы, которые сделала сегодня партийная организация.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,  
секретарь партбюро  
колхоза.

## Позор пьяницам!

За прошедшую неделю в медицинском вытрезвительном побывали:

Акимова С. М., — с. Акъ-

яр, временно не работает; Гареев Р. Х., — каменщик ПМК-292;

Кудабаев К. Д., — груз-

чик райпо;

Тугузбаев И. Я., — слесарь Октябрьского подземного рудника Бурзибайского рудоуправления;

Наказаны за появление



Член райкома КПСС, депутат Уфимского сельсовета, председатель группы народного котроля КамАЗа ежедневно перевозит 100 и более тонн зерна с комбайна на ток. Фото В. УСМАНОВА.

В период уборочной стадии он на своем участке ежедневно перевозит 100 и более тонн зерна с комбайна на ток.

Фото В. УСМАНОВА.

## Честь по труду

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 3 июня 1988 года за долголетний добросовестный труд награждены медалью «ВЕТЕРАН ТРУДА»:

По отделу рабочего снабжения Бурзибайского рудоуправления.

Акимова Сания Ишбулдова — техника.

Антипина Александра Григорьевна — техника.

Антипина Любовь Степановна — заведующая столовой.

Аширова Фая Давлетова — повар.

Байчуринина — Хамдия Кутсалимова — сборщица посуды.

Батурина Валентина Данилова — товаровед.

Бурзибай Марфуза Шагигалеевна — техника.

Гафуров Лотфулла Халилович — грузчик.

Ершова Полина Петровна — заведующая складом.

Каипова Гульнур Мавлямбиевна — заместитель главного бухгалтера.

Казимирова Мария Васильевна — пекарь.

Каримова Анастасия Алексеевна — продавщица.

Касьянова Любовь Георгиевна — товаровед.

Козлова Тамара Михайлова — заведующая складом.

Круглякова Екатерина Семеновна — пекарь.

Муталова Сафура Галимьяновна — главный бухгалтер.

Прокуринна Любовь Федоровна — буфетчица.

Пушкина Антонина Васильевна — статистика.

Сафонова Екатерина Владимировна — старшая продавщица.

Соболева Тамара Иванова — заведующая овощехранилищем.

Султанова Самсины Фазыльяновна — сторож.

Суровцова Нина Петровна — повар.

Тарасова Александра Ефимовна — секретарь.

Титова Надежда Григорьевна — сторож.

Туляшева Юлакызы Исаналиевна — кассир.

Филиппова Мария Федоровна — товаровед.

Хисаметдинова Жакар Миграновна — заведующая складом.

Хужамбердин Роза Габаева — уборщица.

Щилакина Мария Алексеевна — заведующая складом.

Юшина Елена Кузьминична — заместитель начальника отдела.

Январева Зинаида Федоровна — заведующая отделом.

Янина Любовь Ананьевна — инспектор.

По отделению агропромбанка

Атанова Рита Рафиковна — главный бухгалтер.

Якупов Гайтар Мурзильевович — управляющий отделением банка.

## Поздравляем!

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР присвоил почетное звание «Заслуженный учитель школы Башкирской АССР» Тамаре Спиридоновне КУЗНЕЦОВОЙ, учительнице Уфимской средней школы Хайбуллинского района.

◆ Если ты рачительный хозяин

## НЕ ОСТАВЛЯТЬ НА ПОТОМ

Завершается уборочная стадия на полях колхозов и совхозов, начинается забота о будущем урожае. На сегодняшний день в хозяйствах района накопилось свыше 7 тысяч тонн минеральных удобрений различных видов. Следует отметить, что большая часть этих удобрений бесхозно лежит во всевозможных местах под открытым небом. Под воздействием атмосферных осадков они теряют свои физико-химические свойства, подвергаются порче. Такие факты наблюдаются в колхозах «Новый путь», имени Калинина, совхозе «Акъярский». Имеющиеся складские помещения используются неэффективно, а под предлогом отсутствия мест хранения, хозяйства создают сверхнормативные простор автомашин объединения «Агропромхимия», иногда даже их возвращают обратно с удобрениями.

Необходимо найти возможность, чтобы очистить складские помещения от труднорастворимых удобрений для приема зимних фондов удобрений, используя их под зяблевую обработку, как это делается в совхозе «Матраев-

ский», колхозе имени Ленина. Следует срочно произвести ремонт складских помещений, заменить кровлю и ворота. К слову сказать, в сентябре-октябре состоится индустриализация складских помещений с участием народных контролеров.

В нынешнем году в хозяйствах «Таналыкский», «Красное знамя», «Матраевский» силами районного объединения «Агропромхимия» выполняется комплексное агрехимическое окультуривание полей (КАХОП). К сожалению, в этом году работа выполняется некомплексно и некачественно. Например, в колхозе «Красное знамя» вместо 60 тонн на гектар, предусмотренных технологией, внесено лишь 20 тонн, в мелкие кучи, без применения навозоразбрасывателей, не проведена химпрополка, одни виды минеральных удобрений заменены другими. Главный агроном колхоза М. В. Волжанин проявил не принципиальность и принял работу стоимостью 58 тысяч рублей с отклонениями от проекта. Районная комиссия по приемке выполненной работы считает необходимым до-

работать другие элементы КАХОП и усилить контроль технолог-агронома меходряда РО «Агропромхимия» С. Г. Абдуллина за соблюдением технологической дисциплины. Коллектив меходряда с достоинством может решить возложенную задачу: укомплектован опытными механизаторскими кадрами, неплохо оснащен техникой. Только требуется умная организаторская работа.

Сейчас отряд плодородия работает в совхозе «Матраевский». Цель агрономической службы района совместно с химикиами — повысить плодородие полей, чтобы каждое поле получило «витамины» и оно работало на запланированный урожай.

Осенью этого года предстоит провести почвенную диагностику на содержание запасов нитратного азота в почве на севооборотных площадях яровой пшеницы, которые будут размещены в 1989 году. Учитывая напряженность сельскохозяйственных работ весной, нужно провести эту работу осенью.

Р. КАШКАРОВ,  
агрохимик района.



Домохозяйки Ханифа Куватова и Валима Алибаева неплохо потруди-

лись в текущем году на стрижке овец в Комсомольском отделении совхоза «Хайбуллинский».

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## Заготовка живой продукции

на 1 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к 9-месячному плану), четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

### КОЛХОЗЫ:

	имени Фрунзе	130	98	80
	«Новый путь»	71	91	82
	«Кр. доброволец»	80	97	97
	имени Калинина	81	102	—
	«Красное знамя»	77	99	95
	имени Ленина	113	99	100
	«Сакмар»	86	100	—
	имени Салавата	87	101	—

### СОВХОЗЫ:

	«Акъярский»	82	88	87
	«Таналыкский»	112	102	84
	«Хайбуллинский»	75	84	78
	«Маканский»	113	92	88
	«Матраевский»	93	97	88
	«Степной»	98	110	—

По району: 93 96 86

За восемь месяцев текущего года колхозы и совхозы района заготовили 31844 центнера мяса при девятимесячном плане 34300. На 1 сентября прошлого года было реализовано 22308 центнеров. Досрочно выполнены

планы колхозы имени Фрунзе, имени Ленина, совхозы «Таналыкский», «Маканский». Во всех хозяйствах продажа мяса увеличилась, однако в колхозе «Красное знамя» реализовано скота только на 85 процентов к прошлому году. Сравнительно низки показатели колхоза «Новый путь» и совхоза «Хайбуллинский».

В производстве и продаже государству молока планы выполняются всеми хозяйствами. Всего заготовлено 185347 центнеров этой продукции при плане 193000. На 1 сентября 1987 года было закуплено 173494 центнера молока. Только от населения ныне собрано 10649 центнеров.

Тревожное положение создается с заготовкой шерсти. Годовой план выполнил только колхоз имени Ленина. Хозяйствами сдано 1558,2 центнера шерсти при плане 1780, в том числе 132,2 центнера по договорам у населения. Надо сказать, что в ряде сельских Советов не выполняются задания по закупу шерсти от населения. Так, слабо работают заготовители Антиганско-го, Новозирганского, Татыр-Узянского, Федоровского и некоторых других сельских Советов.

Подряд на селе

## Аренда в системе АПК

ОРГАНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОСНОВЕ АРЕНДНЫХ ОТНОШЕНИЙ.

(Продолжение. Начало в № 107).

Что можно сказать о ценах и услугах?

В хозрасчетных отношениях арендаторов с колхозом или совхозом, другими предприятиями важную роль играют цены на реализуемую продукцию и приобретаемые материальные ресурсы и услуги. От них во многом зависит хозрасчетный доход арендатора, уровень арендной платы. Поэтому при заключении договора необходимо уделять серьезное внимание установлению обоснованного уровня этих цен.

По государственным заупоточенным ценам, как правило, приобретается продукция у тех подрядчиков, которые вносят арендную плату по твердым ставкам. Использование этих цен обеспечивает четкие и ясные отношения между партнерами, укрепляет взаимодоверие между ними.

Внутрихозяйственные расчетные цены в основном применяются в случаях, когда арендная плата осуществляется не по твердым ставкам, а взимается через разницу между ценами, по которым хозяйство реализует продукцию, и ценами, по которым она приобретается у арендатора. Разрабатываются эти цены совместно с заказчиком (хозяйством) и арендатором.

Кроме того, могут применяться договорные цены. Выбор варианта осуществляется по согласию сторон в зависимости от конкретных условий применения арендных отношений.

На каких условиях арендаторы приобретают семена, корма, горючее, запчасти и другие материальные ресурсы?

Необходимые материальные ресурсы (удобрения, горючее, запчасти, семена, корма, сырье и др.) и предоставляемые хозяйством услуги арендатор оплачивает по планово-учетным или договорным ценам. Планово-учетные цены на материальные ресурсы, купленные хозяйством, определяются с учетом цен их приобретения, расходов по их доставке и хранению. На продукцию собственного производства (семена, корма, сырье и др.) планово-учетные цены устанавливаются на уровне фактической себестоимости.

Услуги, оказываемые арендаторам подразделениями своего хозяйства, оплачиваются по расчетной себестоимости, а выполняемые сторонними организациями — по государственным тарифам или договорным расценкам.

При этом следует иметь в виду, что планово-учетные, а также договорные цены, которые были установлены при заключении договора, не могут быть произвольно изменены одной стороной в течение установленного срока.

В каких формах устанавливаются арендная плата и ее размер?

Арендная плата может устанавливаться по договоренности сторон на землю и переданные внаем средства производства общевойской суммой или

отдельно по каждому виду и единице арендуемых средств: за гектар пашни, сенокосов, пастбищ, за пруд, производственное сооружение, трактор, комбайн, голову скота и т. д.

Арендная плата может осуществляться как в денежной, так и в натуральной форме. Например, в колхозе «Альсаджий» Литовской ССР арендная плата установлена в размере 150 руб. за гектар пашни и 50 руб. за гектар лугов. В колхозе «1 Мая» Марийской области Туркменской ССР за один гектар взимается 1400 руб. В совхозе «Москва» Курган-Тюбинской области арендатор за 0,5 га бортовых земель, взятых им для выращивания культур, поставляет хозяйству 7,5 тонны арбузов.

Основным показателем для определения размера заупоточенных цен, как правило, приобретается продукция у тех подрядчиков, которые вносят арендную плату по твердым ставкам. Использование этих цен обеспечивает четкие и ясные отношения между партнерами, укрепляет взаимодоверие между ними.

Выручка от реализации продукции рассчитывается с учетом сложившейся в конкретном хозяйстве урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животных. В выше приведенных примерах как раз и использован такой подход.

Ставки арендной платы должны учитывать плодородие и местоположение земельных участков, продуктивные качества животных, стимулировать арендаторов к лучшему использованию сельскохозяйственных угодий, других средств производства.

Если арендаторы сочтут для себя более удобным, чтобы расходы на социальное страхование, оплату отпусков, накладные расходы и страховые платежи сразу включались в арендную плату и производились за счет хозяйства, то она в этом случае составит 300+150=450 руб.

Можно ли устанавливать льготы арендаторам, которые решили трудиться на малопродуктивных землях или животноводческих фермах?

Для повышения заинтересованности арендаторов в использовании малопродуктивных или выведенных из хозяйственного оборота земель, неиспользуемых или нерентабельных животноводческих ферм хозяйство может передавать их в аренду на льготных условиях путем уменьшения арендной платы или без ее взимания в течение периода, необходимого для налаживания эффективного производства.

Как формируется и используется хозрасчетный доход арендатора?

Из выручки от реализации продукции арендаторы вносят арендную плату, погашают кредиты, рассчитываются за использованные материальные ресурсы и услуги, производят другие отчисления и платежи, предусмотренные договорными обязательствами. Оставшаяся сумма представляет собой хозрасчетный доход арендаторов, является их полной собственностью, и никто не вправе указывать как его распределить.

(Окончание следует).

## Зима спросит строго

Ежегодно учреждения культуры готовятся к зиме как к серьезному экзамену. Но не все выдерживают его. Это показала минувшая зима. Мерзли в плохо отапливаемых Домах культуры, в клубах жители деревень и сел Галиахметово, Уразбаево (Акъюловский сельсовет), Янтышево, Новопетровка (Антиганская), Ивановка, Михайлова, Акташево (Ивановский), Новопетровка, Первомайск (Уфимский), Абдулнасырово, Исянчильдин (Целинный), Мамбетово (Макинский сельсовет). Такое стало возможным только из-за того, что не была вовремя приведена в рабочее состояние отопительная система, завезены дрова и уголь.

Мы говорим, что недопустимо повторять ошибки прошлого. Но извлечены ли уроки из вышеупомянутых срывов?

В районе из 51 клубного учреждения по типовому проекту построены 26 сельских Домов культуры, остальные размещены в приспособленных помещениях, начиная от зданий бывших церквей, мечетей и кон-

чай старыми зданиями школ. Находится в аварийном положении и нуждаются в капитальном ремонте 9 сельских Домов культуры и клубов — Султангузинский, Новоизранганская, Садовый, Ивановский, Михайлова, Новопетровский (Антиганская сельсовет), Уразбаевский, Первомайский и Уфимский.

Не первый год поднимается вопрос о капитальном ремонте данных клубных учреждений. Здесь сказывается не только остаточный принцип руководителей хозяйств, но и благородство председателей исполнкомов сельских Советов.

Помимо вышеупомянутых в этом году были запланированы капитальный ремонт шести Домов культуры. В Подольске эта работа завершилась, в Федоровском, Урманском, Галиахметовском Домах культуры ремонт только идет. В Уфимске ремонт приостановлен. Тут ждут лучших времен, между тем крыша протекает, потолок вот-вот обвалиется.

Вопрос вновь — бесперебойное обеспечение учреждений культуры теплом. В 16 клубах отопление от теплосети, котельные имеются в девяти, на электрическом отоплении находятся 2 и остальные — с печным отоплением. Отопительной системой неполно-

стью охвачены клубы Новопетровска (Уфимский) и Акташево.

Анализ прошлых лет показывает, что не всегда по настоящему заботятся о снабжении теплом учреждений культуры. История повторяется — сегодня им не обеспечены Уразбаевский (Уразбаевский в Акъюловский сельсовет клубы), Ивановский (Ивановский сельсовет), Михайлова, Новопетровский (Антиганская сельсовет), Уразбаевский, Первомайский и Уфимский.

Ответственность за своевременную подготовку к холодному периоду года ложится на руководителей хозяйств и местные Советы народных депутатов.

Зима не прощает ни дни, ни разболтанные. Готовясь к ней, надо поставить дело так, чтобы в любых условиях народ не переставалходить вечерами в клуб. Это и будет конкретной оценкой подготовительных работ.

**А. БАЙГИЛЬДИНА,**  
заведующая отделом культуры исполнкома райсовета.

## Для тружеников села

Целинный сельский Дом культуры превращается в действующий центр очага культуры. Здесь организованы дис-

кусившие к вышеперечисленному еще кафе-бар. Недавно отведены две небольшие пустующие комнаты при Доме культуры и недавно сейчас подготовительные работы. С его открытием

здесь будут работать клубы художников и молодежи по интересам, «голубой огонек» и другие, где сельские труженики смогут культурно провести свой вечерний час.

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

### Читатель размышляет

## Землю отцов лелеять нам

Родной край. Родная деревня. Родной дом... Кому не дорог отчий дом, где родился и вырос. Человек всю жизнь тянется к нему, слышит его зов. Всем одинаково дорог и близок он. И именно эти сильные чувства, хоть и изредка, возвращают домой людей, которые когда-то просили теплый семейный очаг и уехали в дальние края за птицей счастья.

Всех их тянет к себе тепло родной земли, по которой ходил босиком, и впускал родничка, из которого пила воду в беззаботном детстве. Каждый в какой-то степени чувствует себя сыном своей земли.

Во многих деревнях с кем ни заговоришь, и стар, и млад одно говорят:

— Славно, хорошо, счастливо, вольготно живем, спасибо партии, государству.

Но есть и недостатки, которые огорчают деревню. Она не молодеет, а все стареет. Нередко встречаешь неуважение молодых к руководителям, к старым людям, непонимание старшего поколения и то, что сами руководители не находят общий язык с молодежью — все это способствует оттоку с деревни.

Вот, хоть и с большим опозданием в на-

шем районе начали проводиться встречи «Здравствуйте, односельчане!» Это очень хорошее начинание. Деревни хороши, благоустраиваются, становится лучше. Каждый старается работать добросовестно, быть благонравными, дисциплинированными. Но чтобы эти встречи односельчан не ограничились только радостями встреч, счастьем, застольями.

Хотелось бы, чтобы все — искунные вдали от родного села, и занимающие высокий пост, и просто рабочие, служащие однаково были обеспечены одним: какой вклад он может принести в социально-экономический рост своего села, в культурное сословие, какое место может занять в работе профориентации среди растущего поколения, какую пользу он принес и может принести, чем может способствовать.

Какой смысл в том, что, уехав из деревни, не обучать детей родному языку, даже приехав в село обращаться к односельчанам на другом языке? Как ни говори, а будущее человека определяется с детства, во всяком случае именно в эти годы заложивается фундамент будущего.

Услышанное, прочитанное, увиденное в детстве никогда не забывается, всю жизнь со-

зах сердце застойные явления. Красота села, его процветание, будущее — все в руках сегодняшнего молодого поколения. Уют родного пристанища отражается в людях, в их делах.

Приглашая на встречу всех, кто оставил село, путешествуя вместе с ними в историю прошлого села, было бы ободрительно интересно обменяться мнениями, поделиться впечатлениями.

А уж принять гостей радушно, гостепримно, дать им возможность увидеть великолепие, прелести нашей жизни, почувствовать тепло родных просторов — это дело чести каждого сельчанина.

Встреча с односельчанами, разговоры по душам, светлая, радостная жизнь родных и близких друзей, воспоминания будто возвращают в былые молодые времена.

По правде говоря, многих не покидает такая мысль: хоть жизнь идти прожита не бесполезно и не напрасно, если бы можно было вернуть молодость, жили бы только в селе.

Земля любит прочных людей, которые держатся за нее крепко. Пусть процветает жизнь в местах, где отцы и деды засыпали фундамент. Подросшие дети, возмужав, в этот фундамент слану добавят.

**Н. ВАХИТОВА,**  
библиотекарь

д. Юлбарсово.

### ♦ Новости района

## Есть где отдохнуть

После длительной подготовки гостепримно распахнуло свои двери пока безымянное кафе, расположившееся в помещении гостиницы «Ташлык». Сама идея строительства кафе явилась инициативой райкома комсомола еще зимой этого года. Однако, как видим, воды утекло не мало, прежде чем идея стала реальностью. Вина здесь, конечно, не строителей-энтузиастов, работавших бесплатно, (истати, назовем их: А. Балыгин, М. Иштабаев, Р. Султанов, О. Юлдашбаев, работники райкома комсомола), а организаторов инициативы, поставляющих оборудование, материалы и т. д.

Интерьер кафе, думается, вполне отвечает главному требованию — уютный уголок, где можно отдохнуть — легкие кресла, мягкое освещение, высокий бар, светомузыка.

Меню, которое пред-

ставляет

Н. АШИРОВ.

## Л. Н. Толстой

160 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



вершин мировой культуры. Реализму писателя свойственны особая правдивость, откровенность тона, прямота и вследствие этого скрупулезная сила и решительность в обличении социальных противоречий. Непосредственная эмоциональная заразительность образов и картин сочетается в толстовском творчестве с гибкостью и острой мыслью, предельно искренним, глубоким психологическим анализом.

Традиции реализма Л. Н. Толстого до сих пор остаются для советских писателей одними из наиболее важных и жизненных традиций классического наследия.

НА СНИМКЕ: Л. Н. Толстой.

Фотохроника ТАСС.

## Поздравляем

дорогого отца Шамиля Фахрневича ИЛЬЯСОВА с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни. Дети, внуки, п. Бурибай.

мастера-шикера Бурибайского дома быта Валентину Константиновну Кувшинову, приемщицу Переволочанского КПП Анну Александровну Валяину, техничку Акъярского дома быта Закии Абдулловну Кунсуякову с 55-летием.

Желаем им крепкого здоровья, долгих лет жизни и счастья.

Коллектив РПУ БОН.

### ПОПРАВКА

В нашей газете за № 106 от 3 сентября 1988 года в списке награжденных медалью «Ветеран труда» по

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

### ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

Районному производственному управлению бытового обслуживания

внине составителей допущена ошибка. Следует читать: Нагаев Р. М. — начальник ПТО.

Редакция приносит свои извинения читателям.

населения требуется на работу башница.

Оплата по штатному расписанию.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА, Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, А. ЮНУСОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР  
село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефон редактора — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-16-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел прессы — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел маркетинга — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Тираж 4838, Цена 452